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examinAnd contestafia dnei Sainciuc Tatiana impotriva Deciziei Inspecliei judiciare
nT. 78s-125p/m (сопехаtd cu пr. 90s-139р/m) din 11 martie 2024, emise ре mаrgiпеа
sesizбrii depuse la 01 februarie 2024 аsчрrа actiuniloг judecitorului Маzчr Nadejda de la
JudecЁtoria Chiginiu (sediul Centn_r),

CONSTATA:
Argumentele sesiz5rii
La 30 ianuarie 2024 in adresa Inspecliei judiciaгe, рriп iпtегmеdiчl Consiliului Sчреriоr

al Magistraturii, а parvenit рllпgеrеа cet. Sainciuc Tatiana, рriп саrе invocб aclirrni iiegale
ale judecйtorului din саdгчl Judecйtoгiei Chiýin5u, sediul Сепtrц, Mazur Nadejda la
ехаmiпагеа cauzei civile сч раrtiсiрагеа sa.

Рriп dispozilia inspectorului-judecйtoг рriпсiраl diп 01 fеЬrчагiе 2024 рliпgеrеа а fost
inTegistгatё са sesizare cu тг.78s-l25р/m qi repaгtizatб pentru чеriГrсаrе inipectorului-
judecitor Diana Ioni}i.

La 01 fеЬruаriе 2024 in adresa Inspecliei judiciare, рriп intermediul Consiliului Superior
al Magistrafurii, а paгvenit о altd plAngere а cet. Sainciuc Tatiana, ргiп саrе invoca аЪliчпi
ilegale ale judecitorului din cadrul Judecdtoriei Chiýinnu, sediul Centru, Mazur Nadejda la
ехаmiпаrеа cauzei civile cu participarea sa.

Prin dispozilia inspectorului-judecйtor principal din 02 fеЬrчаriе 2024 рliпgеrеа а fost
inregistrati са sesizare cu rrr.90s-139p/m gi repartizatё pentru чеrifiсаrе inspectorului-
judecйtor Diana Ioni[d.

linДnd cont de fapful сй, ambele sesizdri ргiчеsс aceleagi circumstante de fond, se
rароrtеа7а асliчпilог aceluiaýi judecйtor, рriп incheierea inspectorului-judecйtor din 05
fеьrчаriе 2024 acestea ач fost conexate репtrч ехаmiпаrе intr-o рrосеdчri rrnicб cu
асогdаrеа numdrului unic de eviden{i 78s- 125plm.

in rеdаrе succintй, Sainciuc Tatiana mепliо пеаzб c6,1a 12 iunie 2О2З сеt.дlеха Iulian
(fostul so}) а depus Jчdесitогiеi Chiqindu, sediul Centru сеrеrе de сhеmаrе in judecatЁ
impotriva sa, iпtеrчепiепt ассеsоriч Direclia репtrц protecfia drерtчгilоr copilului, sect.
Buiucani despre stabilirea domiciliului copilului miпоr cu tatйl. Сеrеrеа а fost imegistratй cu
rг.053/1 -16047.

Din sesizare, cauza civilб а fost repartizatё judecitoarei Ммчr Nadejd4 саге este Ei
счmеtrб cu ýefa Direcfiei репtrч proteclia drерturilог copilului sect. Buiucani, Neli BezuEca,
activitatea cireia in privinla copilului minoT Alexa Christian а fost una foarte ,,activi;' ;i
сопtiпuб, соmргоmisi in гереtаtе rdпdчri prin implicarea autorita1ii publice in rela}iile civile



dintre рёriпlii copilului, рriп tentativa de аtrаgеrе in aceste rеlа[ii а altor autoritali -
Ргосчrаtчrii mun. Chiqinёu, oficiul Buiucani, Inspectoratului de poli[ie Buiucani, ргiп
ехеrсiИrеа influenlei аsuрrа opiniei specialigtilor mеmЬrilоr comisiei multidisciplinare Ei
dепаtчririi circumstmllelor de fapt qi de drept ale litigiului, tЁinuirea fа{б de membrii
comisiei multidisciplinaгe а рrоЬеlоr privind саrасtеrчl violent al cet. Alexa Iulian.

Potrivit ачtоагеi, despre existenla ре rolul Judecitoriei Chiqindu, sediul Centru а unei
cauze cu рrivirе la stabilirea domiciliului copilului miпоr, а aflat avocata sa din portalul
public al instanlei judecitoreqti, numele sбu fiind indicat eronat - Sainciuc Svetlana. Cu
aceeagi ocazie aflase сi, in асеаsй cauzб civili, in procedura judecбtoarei Ммtг Nadejda se
desfrgurase deja 2 gedinte: la 26 septembTie 202З, ora 1 1:00 qi 06 noiembrie 2023, ога l0:30,
la саrе п-а fost citata.

Mai rеlаtеаd sainciuc Tatiana сd, n-au fost expediate in аdгеsа sa copia ac}itmii, alte
acte procedurale ale instmr}ei de judecatб. Opineazd ачtоfiеа сб, аге motiv rezonabil de а
crede сЙ, examinarea cauzei s-a planificat cooIdonat cu inteгvenientul accesoriu, judecбtorul
Mazur Nadejda Ei rесlаmапп.rl. Dеоаrесе desfEEurarea qedin{elor de judecati а avut loc йгй
inqtiintarea sa legala, а apelat la asisten{a juridicй а avocatei Digore Corina.

Se precizeazI iп sesizafe сd, dеsрrе qedinta din 06 dесеmЬriе 2023, ora 12:00 а aflat de

ре portalul instan}ei judecйtoregti gi din раrtеа sa, са Ei рбrАй s-a ргеzепИt avocata Соriпа
Digore cu 20 minute mai dечrеmе de Eedinfa de judecatб. Avocata, aýteptand ре holul
Judecйtoriei Chiginйu, sediul Сепtrч lAngl sala de gedin}e пr.516, unde чrmа sЁ aibd loc
gedinfa iп aceasta сачzа, а auzit о disculie din biroul magistratei intre specialistul Direcfiei
репtrч proteclia drepturilor copilului Ei judecitoгul Маzur Nadejй. Potrivit autoarei,
judесёtоаrеа s-a exprimat: ,, еа violeazd copilul miпоr", геfеriпdч-sе la рАrбй qi qia exprimat
пеmчlfчmirеа cu privire la faptul с4 iаг fi schimbat institulia de iпчё|imбпt copilului Alexa
Christian, dupй cum чrmеай: ,,....а аjuпs la асееа сd а schimbat;coala copilului, uпdе deja
el avea prieleпi, si се vrea еа sd оЬуiпd сu asta,.," ,,Sаiпсiuс asta ..." In continuare,
judecбtoaгea s-a mai ехргimаt: ,,Psihologul, о sd trebuiascd sd fасd, сd copilul ista esle
impus de папd... si sdfie uп acl,,, cd п-о executat ýi gata,.... сd-i viпоvаld", ,,copilul ista eu
п-ап sd-I audiez.,, ,,, ,, Rеzоlvdm ,..", ,,Сuпdtrа,,., eu cu dбпsа аm stabilit tot се vd trеЬuiе...
,, . Еu i-ап sрus, еа,lie, ,i aiýtia пu ýtiu ?". Se susfine сi, discutiile despre circumstanlele
cauzei civile, с.ге urmа а fi examinatd ач incetat odatё се grеfiега а vazut-o ре ayocata
Соriпа Digore sub uga judecitorului.

La ora 12:00 а fost invitatЁ avocata iл 9edin}6, in Ьirоч era рrеzепй judecбtoarea
Nadejda Mazur qi reprezentanta Direcfiei pentru proteclia drерtчгilоr copilului sect.
Вчiчсапi, Маriапа ýevcenco. А fost deschisi ýedinta de judecata in асеаsй cauzй civilй qi,
dupd чеrifiсаrеа prezen{ei рагtiсiрап{ilоr la proces, avocata Согiпа Digore а intrebat deschis,
rерrеzепИпtа Магiапа ýevcenco се cauta in biroul judecitoarei Маzrг Nadejda рiпi la
gedinfa de judecatё 9i de се discuИu circumstanlele cauzei in privat, Repгezentanta а
comunicat са, а а\.чt la judecбtoarea Ммчг Nadejda о Eedint6 mai dечrеmе qi а rбmаs la еа
in birou, dаг пч disсчtач сiгсumstап{еlе acestei cauze.

La aceasti intrebare а avocatei Соriпа Digore, judecбtoarea Mazur Nadejda а ficut
menliune са, esto cumatra cu qefa Directiei pentru pтoteclia dгepturilor copilului sect.
Вuiuсапi gi сй, discuИu chestii реrsопаlе. Toate aceste circumstante au fost ftгеgistгаtе in
cadrul qedin{ei de judecaй.

Mai susline autoarea сй, dupй аmАпаrеа qedintei, judecбtorul Mazur Nadejda а
comunicat са, iп astfel de litigii пч audiazй copilul miпог, exprimandu-se intr-un mod
inadmisibil, anticipat Ei public asupra solutiei, ре саrе чгmеай s-o adopte рДпЁ la
ехаmiпаrеа in fond а cauzei. Conchide Sainciuc Tatiana сi, judecitoarea Mazrrг Nadejda
imрrечпй cu Мшiапа ýevcenco discutau circumstantele litigiului iп Ьirочl, рАпб la qedin[a de



judecaй, judесйtоаrеа Ммчr Nadejda fiind cumatтa cu acesta. Respectiv, aceste
circrrmstanfe constituie iпсйlсаrеа рrечеdеrilоr legale, obliga}iilor gi deontologiei
magistratului.

Mai re{ine са, judecatoarea dйdea indicafii rергеzопtапtеi Магiапа ýevcenco asupra
modului, cum sб acfioneze ре mаrgiпеа carrzei iп interesul reclamantului, dерфiпd atributiile
sale in calitate de регsоапй сu demnitate publicб, sрчlЬеrбпd оriсе sреrапfй de а avea parte
de un act dejustilie legal, echitabil din раrtеа unui tribunal independent. Considerб са, aceste
iпсilсЁri, comise de judecltoare pot constitui elementele чпоr abateri discipliлare gi а чпоr
fapte penale, prrrrind la indoialб sеriоаsё impa4ialitatea qi indepndenfa instanroi,
judecбtoarea avAnd rrn interes реrsопаl in acest litigiu.

Suplimentar, se fac trimiteri 1а jrrrisprudenla CtEDO, аrt,114, аrt. 116 din Constitulia
RM, prevedeTile агt. l ýi art. 8 din Legea rrr. 544-ХШ din 20.07.1995 cu ртiчiге la statutului
judecEtorului 9i CoEDO cu prezentaTea ехtrаsеlог textuale.

Finalmente, ачtоrчl considerб сб, acfiunile judecйtorului vizat пimеrеsс sub incidenla
art.4 alin.(l) lit. е), f), е), h) qi i) din Legea пr.178 din 25.0'7.2014 cu рriчirе la rйsрчпdегеа
disciplinari а judecitorilor.

Suplimentaг, ачtоrul а anexat la sesizare copii ale actelor, considerate са Гrind relevante
in сопГrrmаrеа аrgчmепtеlоr expuse.

Pozi|ia Inspec(iei Judiciare
In сопfогmitаtе cu prevederile аrt. 23 alin. (1) din Legea cu рriчiIе 1а rйsрчпdеrеа

disciplinari а judecёtorilor, чеrifiсаrеа sesizaгii Teprezintй etapa, in саdrчl сбrеiа se stabilesc
faptele imputate judecdtorului qi consecin}ele acestora, circumstan}ele, in саrе au fost
comise, ргесчm 9i оriсе alte date concludente, din саrе sa se poata sИbili existenta sau
inexisten{a elementelor аЬаtегii disciplinare. Daca пч se iпtrчпеsс elementele constitutive ale
abaterii disciplinaгe sau faptele invocate in sesizare пч se сопflгmа рriп probele administrate
iп рrосеsчl чеrifiсЁrii prealabile, inspectorul-judecator, саrчiа i-a fost rерагtizай sesizarea,
acfionand сопfоrm alin. (1') art. 23 din aceeaýi lege, rеsрiпgе рriп decizie motivati sesizarea,
са neintemeiati.

Рriп urmаге, sesizarea cet. Sainciuc Tatiana este pasibili геsрiпgеrii са neintemeiata.
Аrt. 4 alin. (1) din Legea cu privire la rёspundeTea disciplinarб аjчdесtrtогilог stabileEte

in mod exhaustiv faptele/acfiunile, саrе pot constin:i temei de abateri disciplinare in рriчiп}а
jчdесёtоrilоr.

Рriп сопsidеrаrеа art, 25 alin. (l) lit. Ь) din Legea rг. 178 din 25 iulie 2014 cu рriчirе
la rlspunderea disciplinarй а judecdtorilor, judecбtorul vizat in sesizare la etapa чеrifiсёгii,
рriпtrе altele, este in drept sё prezinte explica;ii scrise 9i оrаlе.

Рriп urmаrе, Гriпd solicitaй opinia scrisй а judecйtorului din cadrul Judecltoriei
Chiqindu, sediul Сепtru, Маzчг Nadejй, aceasta а fost рrеzепtаtЁ la 15 februmie 2024.

In rezultatul чеrifiсdгilог realizate, linand cont de datele Ргоgrаmчlui iпtеgгаt de
gestionare а dоsагеlоr (PIGD), Portalului national al iпsИп}еlоr judecёtoregti (PNIJ), dаr qi
opinia magistrah:lui Mazur Nadejda s-au stabilit чrmйtоаrеlе circumstan{e.

La 14 iunie 202З cauza civili, ini}iatI la сеrеrеа de сhеmаrе in judecaй а cet. Alexa
Iulian сdtrе Sainciuc Tatiana privind dеtеrmiпаrеа domiciliului copilului miпог, рriп
iпtегmеdiul PIGD, а fost rераrtizаtй in mod automat-aleatoгiu spre ехаmiпаrе judecбtorului
din саdrчl Judecdtoriei Chi;inбu, sediul Centru, Маzчr Nadejda. In instanla de fond cauzei i
s-a atribuit пumirчl de eviden{i electronici 2-23084 868-|2-2-1406202Э-|.

Рriп incheierea judecdtorului Mazur Nadejda din 15 iчпiе 2023 cauza s-a acceptat sрrе
ехаmiпаге iп рrосеdчrй contencioasi, cu iпtrерriпdеrеа acliunilor de рrеgЕtirе а cauzei
pentru dezbateri judiciare qi stabiliгe а Eedin}ei judecЁtoreqti pentru 26 septembrie 2023.



Асеаsй gеdiп{ё jчdесёtогеаsсi а fost аmбпаtё репtгч 06 поiеmЬгiе 2023, ре mоtiччl aflёrii
judecйtorului in concediu de odihni апчаl. ýedin{a judecatoreasce din 06 поiеmЬriе 202З la
fel а fost amAnati pentru 06 dесеmЬriе 2023, ora 12.00 ре motiv inexistenfei dovezii de
сitаrе legali а pirAtei Sainciuc Tatiana. Рriп iпсhеiеrеа рrоtосоlаri а judecdtorului Маzчr
Nadejda din 0б dесеmЬriе 202З s-а dispus аmАпаrеа examinarii cauzei рпtгч lб ianuarie
2024, ora 10,00, dеоаrесе reprezentantul reclamantului, avocatul Ulinici Mihail а solicitat
рriп сеrеrе аmiпаrеа ;edin{ei. in aceia;i gedin}й judecёtoreasci s-a dispus соrесtаrеа erorii
mаtеriаlе, admise la inregistrarea dosarului in PIGD in гароrt cu ргепчmеlе рбrбtеi din
Svetlana in Tatiana.

La о чItеriоаri qedinfd din 04 martie 2024, avocata Corina Digоге, асtiопбпd iп
iпtеrеsеlе cet. Sainciuc Tatiana а depus сеrеrе de гесчzаrе judec5torului Маzчr Nadejda, саrе
рriп intermediul PIGD, а fost repaTtizatЁ in mod automat-aleatoriu sрге examinare
judecitorului lчгсапч Radu.

Totodati, in proces de verificare s-a stabilit сd, рriп incheierea Judecёtoriei Chi9iniu,
sediul Central din l1 mагtiе 2024 s-a admis сеrеrеа de recrrzare а avocatei Digore Согiпа in
interesele раrаtеi Sainciuc Tatiana din alte motive, decnt cele invocate. Ргiп acelagi act
judecйtoresc s-a dispus transmiterea cauzei Direc{iei pentru evidenld gi documentare
procesuali а sediului Сепtru in vederea rеdistгiЬчiгii aleatorii alfui jчdесitог sрге ехаmiпаге.
Соrеsрчпzёtоr, la ll martie 2024 саuzд civilй пr. 2-2З084868-12-2-|4062023-1, рriп
intermediul PIGD, а fost redistribuitd sрrе examinaTe magistгatului Balan Ghеоrghе,

Actualizat, se reline statutul de ехаmiпаrе а cauzei, deocamdaй пеfliпd sиbiliй о
gedinla judecёtoreasci de perspectivё.

О dinamicЁ aproximativi а cauzei а fost сопfiгmаti gi de catre magistrata Маzчг
Nadejda iл opinia prezentatй.

Este de men}ionat сй, deýi autorul sеsizйгii invoci соmitеrеа ilegaliйfiloг de сitrе
magistratul instanfei de fond, Ммчr Nadejda, in еsепtё, alegaliile ехрrimё dezacord сч
аsчmаrеа de сйtrе magistгat а examinйTii cauzei in рrеzепlа чпог temeiuri de
incompatibilitate.

Рriп considerarea statuhrlui de ехаmiпаrе а cauzei, rеlечапfd oblin рrечеdегilо агt. 114
din Constitulia Republicii Moldova ýi аrt. l5 din Legea rг. 514 din 06.07.1995 cu privire la
organizarea judecйtoreasci, potrivi сirоrа, justilia se inftptuieqte in numele Legii рriп
intermediul Cu4ii Sчрrеmе de Justi{ie, счr{ilоr de apel qi jчdесЁtоriilоr.

Mai mult, potrivit аrt. 1 al Legii cu ргiчirе la sиtutul jчdесйtоrчlчi пr. 544 din 20 iulie
1995 (cu modificйrile gi completйTile ulterioaTe), puterea judecёtoreascЁ se ехеrсitй numai
ргiп instan{a judecatoreasca in persoana judecitorului, lmicul рчrtаtоr al acestei puteri.
Judecйtorul este реrsоапа investita constitulional cu atribuJii de inйph:ire а justi|iei, ре саrе
le executб iп Ьма legii.
Judecdtorii instanlelor judecetoreýti sint independen|i, impartiali 9i inamovibili gi se supun
numai legii.
Judecёtorii iаu decizii in mod independent qi imparlial gi acJioneazi fЕrй nici rrn fel de геstгiс
Jii, influenJe, presir,rni, аmепiпldri sau inteгvengii, directe sau indirecte, din partea оriсйтеi
autoгitati, inclusiv judiciare.
огgапizаrеа iеrагhiсd а jurisdictiilor nu poate aduce atingere indepndenfei individuale а
judecбtorului.

Respectiv, potrivit principiilor gепегаlе nimeni, in аfаrа instan}elor judecбtoregti, in
оrdiпеа 9i рrосеdчга stabilita de аис, nu este in drept sd se implice in ехаmiпагеа сачzеlог
de сdtге instan{ele judecЁtoreEti competente sau sd se expuni asupra legaliйlii Ei temeiniciei
асtеlоr judecйtoregti emise.



Suplimentar, iп ac}iunile magistratului п-а fost posibila deducerea abaterilor
disciplinare stabilite la е) h) si i), autorul nedepunAnd diligenf1 miпimё in iпсаdrаrеа
ac}iunilor magistratului апчmе in aceste аЬаtегi, substituind analizele pertinente si utile сч
.гgчmепtе abstracte 9i evмive, inclusiv din jurisprudenla intemationalй, рrеропdеrепt
raportate procesului echitabil prejudiciat.

Corelativ, ton:Ei dezacordul аutогчlчi сч dinamica рrосеsчаlё а сачzеi civile, Ыtiate
impotгiva sa Ei ЬЙпчiаlа in incompatibiliИtea magistratului Маzчr Nadejda а fost remediatб
рriп uzul de institulia гесчzЁrii. Оr, рriп аdmitегеа сеrеrii de rесчzаrе Ei redistribuirea cauzei
sрrе ехаmiпаrе altui magistrat, pericolul pýudicierii Tatianei Sainciuc (in calitatea sa de
Рiгбt) рriп рrеsuрusа incompatibilitate а magistratului а fost iпlйtчгаt. Corespunzdtor, аг fi
inechitabilё substituirea remediilor procesual- civile acordate de сбtrе legiuitor (qi accesibile
рйr{ilог) prin рrосеduri de гesponsabilizare disciplinaгй а magistratului.

Respectiv, la аргесiеrеа ac}iunilor judecatorului pгivind iпtеrрrеtаrеа sau арliсаrеа legii
uгmеаzi а se fine cont de rароrtчl rеzопаЬil de pгopo4ionalitate iпtrе mijloacele folosite gi
scopul чrmйгit.

Argumentele autorului, ргеzепtДпd in esenli чп dеzасогd сч modul de ехаmiпаrе а
cauzei de catre magistlata Ммчr Nadejda, nereferindu-se la probatoriul abaterii disciplinare,
ргеtiпs comise de сitrе jчdесёtоr, nu pot Гr relinute са date pertinente abaterii. оц сhiаг 9i
аьаtеrеа disciplinari imputata judecйtoгilor саrе а examinat о cauzi пч poate fi bмatб ре
PresuPuneri. Pentru а rе}iпе in sarcina judecdtorului sбчАгgiгеа чпеi аЬаtеri disciplinare,
rrrmeaza а se stabili, dасЙ abaterea disciplinaгd este ргечаzчй de lege, daci sAnt intrunite
elementele constitutive ale acesteia. Abaterea disciplinarй, nefiind о categorie abstracti qi
iluzorie, ргеziпtй elemente constitutive distincte, probatoTiul acestora fiind pus ргiп lege in
sагсiпа autorului sesizбrii.

Potrivit аrt.20 alin, (l) din Legea rг. 178, sesizarea cu privire la faptele judecёtoгului
uгmеаzё sЙ соrеsрuпdЁ anumitor cerinle de confinut, саrе sё includa exigenlele stabilite la lit.
a)-f). Nесоrеsрuпdеrеа sesizйrii exigen}elor enunlate face posibilб rесчпоаýtеrеа sesizйгii са
fiind neintemeiati in temeiul аrt. 20 alin. (2) din Legea rг. 178.

SuрlimепВг, Consiliul Superior al MagistratuTii рriп hойтбrеа пr. 89/4 din 20 iапчаriе
2013 (modificatб ргiп hойгirеа м, 146/'| din 03 mагtiе 2015) а аргоЬаt Regulamentul cu
рrivirе la organizmea, competen|a qi modul de fчпсfiопаrе а Inspec{iei Judiciare, Potrivit pct.
2.2 al Regulamentului citat, in activitatea sa, Inspeclia judiciarn este obligata sй rеsресtе
independen}a judecЁtorului, precum 9i autoritatea de lucru judecat. Соге[аtiч, Inspectia
judiciarй, са оrgап specializat al consiliului superior al Magistrafurii va interveni la
examinarea sesizЁгii dоаr in limitele competen}ei се ii гечiпе, fETd а interveni iп procesul de
infbptuire ajustifiei qi fЕгП a-gi аrоgа atribuliile organului de inIEptuire ajustifiei.

Din чеrifiсшеа aTgumentelor acfului de sesizare, probele administrate, se сопstай са,
faptele expuse пч intrunesc elemente constitutive ale аЬаtегii disciplinare, in mdsчrd sё
angajeze risрuпdегеа disciplinarЁ а judecйtorului din cadrul Jчdесёtогiеi Chiginёu, sediul
Сепtru, Mazrrr Nadejda potrivit агt. 4 alin, (1) din Legea cu privire la risрuпdеrеа
disciplinarЁ а j чdесйtогilог.

Ацчmепtеlе contesta{iei
Nefiind de асоrd сч decizia Inspec}iei Judiciare judiciaгe пr. 78s-125p/m (сопехаtd

cu пr. 90s-139р/m) din ll mапiе 2024, emise ре marginea sesizёrii depuse la 01 februarie
2024 asupra acliuniloT judecёtorului Mazur Nadejda de la Jчdесёtоriа Chiqinёu (sediul
Centru), petitionaгa Sainciuc Tatiana а contestat-o.



Арrесiегеа Completului de Ехаmiпаrе а Contesta{iilor
Potrivit legislafiei, judecdtorul poate fi tras la rЁspundere disciplinarё dоаr in cмul iп

саге in rezultatul чегifiсЁrilоr argumentelor sesiйrii, s-a constatat existen}a сiгсчmstап!еlог
de fapt 9i de drept care stabilesc fapful comiterii abaterii disciplinare de сйtrе judecitor.

Pentru а retine siчАг;irеа чпеi abateri disciplinare, necesitё sиbilit daca abaterea
disciplinari este рrеvйzчй de lege, dacd in acJiunile judecЁtonrlui sunt intrunite elementele
constifutive ale acesteia, inclusiv in special latura obiectivё 9i subiectivi, iаr in lipsa unui
dintre aceste elemente аЬаtеrеа disciplinarё пч exisй Ei nu poate fi angajati rйsрчпdеrеа
disciplinarE а judecitorului.

Potrivit аrt.l alin.(4) din Legea cu privire la stafutul j udecйt orului, judecdtorii iau
decizii iп поd iпdерепdепt ýi impar|ial, ас|iопеаzd Idrd пiсi uп fel de resПic|ii, iпfluепlе,
presiuni, аmепiпldri sau iпterveпlii direcle sau iпdirecte, diп partea oricdrei autoritФi,
iпсlжiч judiciare,

Potгivit principiilor gепеrаlе ale dreptului, пimепi in аfаrа iпstапtеlог judecЁtoreqti iп
огdiпеа qi рrосеdчrа stabiliti de lege, nu este in dгерt sё se implice in ехаmiпаrеа cauzelor la
instanlele judecitoreEti competente sau sД se ехрчпа asupra legaliйlii qi temeiniciei
hоЙrАrilоr emise. Exprrnerea аsuрrа legalitalii qi temeiniciei чпеi hойriтi judecitoreqti, se
аflй in соmреtеп}а exclusivi а insИnlelor judecбtoreqti iегаrhiс superioare.

IndependenJa judecйtorului impune qi condilia рrоtеjаrii lui de оriсе influenje,
аmепiпliri, sб beneficieze de libeгtate profesional6 iп iпtеrрrеиrеа legii, iп evaluarea fарtеlог
qi арrесiеrеа probelor iп fiесаrе caz individual, dar nu in dependen}6 de al{i factori, de
рrеsiчпi, diverse cгitici, etc.

Tot iп acest sens, judecdtorul in procesul judecЁrii cauzei trеЬчiе si decidй liber, йri
influen{ё, pгesiune sau amenin{are, iaT concluziile, opinia сше ;i-o fоrmеаzd la efectuarea
justifiei nu pate fi cenzulaй, decДt in ordinea сdilоr de аИс оrdiпаrе Ei./sau ехtrаоrdiпаге
prevazute de lege, dar nicidecum nu iп cadrul urrei чеrifiсdгi disciplinare.

Reiegind din prevederile art.2l alin.(l) din Legea сч рriчirе la statutul judecйtorului,
judecЙtorii роагtЁ rЬрuпdеrе disciplinari in modul stabilit de Legea rг. 178 din 25 iulie 2014
cu privire la risрuпdеrеа disciplinarё аjчdесйtоrilог.

Din cele expuse, in acliunile magistrafului п-а fost posibila Telinerea аЬаtеrilоr
disсiрliлаге stabilite la агt, 4 alin. (1) lit. е),0, е), h) 9i i) din Legea ш. 178 cu priviTe la
rlsрuпdегеа disciplinaгй а jчdесЁtогilоr, invocate iп sesizaгe, adicй
е) iпtегчеп{iilе ilegale sau ехр[оаtагеа poziliei de judесйtоr iп гароrt cu alte autoritali,
institutii sau frmclionari fie репtrч solu{ionarea unoT сеrеri, pretinderea sau ассерtаrеа
rеzоlчйгii intereselor personale sau ale altor реrsоапе, fie in scopul oblinerii de foloase
necuvenite;
f) пегеsресtаrеа sесrеh]lчi dеliЬеrёrii sau а confiden}ialitЁlii luсrйтilоr саrе ач acest саrасtеr,
ргесum gi а altor iпfогmа}ii confidenfiale de саrе а luat cunoýtinla iп ехеrсitшеа funcfiei, in
condiliile legii;
g) iпсЙlсаrеа, din motive impuИbile judecйtorului gi йгё sб existe о justificare rеzопаЬilй, а
unei obliga}ii de seгviciu, inclusiv а tеrmепеlоr de indepliniгe а асliчпilог de рrосеdчrй, dacй
aceasta а afecИt iп mod diTect drepturile, liЬегtЩilе 9i interesele legitime ale participanlilor la
ргосеs sau ale altor реrsоапе;
h) absen{ele nemotivate de la sегчiсiч, iпtбвiеrеа оri plecffea firй motive obiective de la
serviciu, daci aceasta а afectat activitatoa iпsИп{сi;
i) iпсllсаrеа поrmеlоr impeгative ale legislaliei in procesul de infiptuire а justifiei.

Se concЫde сЁ, rаliеrеа acliunilor magistratului faptelor de ilicit disciplinm stabilite la
art. 4 alin. (1) lit. е), 0, е), h) qi i) din Legea пr. l78 este abstracta, ргiп dеsсопsidеrагеа
еlеmепtеlоr constitutive а fiесёrеi аьаtеri invocate de сйtrе autor.



Сu rеfеrirе la аЬаtеrеа stabilita la lit. е), in cazul invocat n-au fost re}inute elemente de
iпtеrvепirе а magistratului саtrе alte autorit6li, institulii, func}ionari репtru solufionaгea чпоr
сеrеri. оr, din sensul sesizirii reiese о situa;ie opusd celei stabilite de legiuitor- de
iпtеrvепirе рriп activismul Sau а reprezentantului autoritalii tчtеlаrе сёtrе magistrat (si nu
invers). La caz, s-a refinut rераrtizагеа automat-aleatorie а cauzei пr. 2-23084868- 12-2-
14062023-1 judecitorului MazuT Nadejda, рrесчm gi аflагеа intervenientului (in аfага
gedinfei judecitoreqti) iп biroul magistratului рбпй la qedinla stabiliй.

Totodati, in acliunile magistratului п-а fost posibili rе}iпеrеа abaterii disciplinare de la
lit. 0 din art. 4 alin. (l). От, la caz aceastй аЬаtеrе пч а fost сопfiгmаtd ргiп probatoriu
pertinent, dаr nici рriп analize convingltome ale autorului sesizйrii. Mai mult, сеrеrеа de
rеСuzrте fоrmulаЙ de сёtrе avocatul piritului рriп iпсhеiеrеа Judecitoriei Chiginбu, sediul
Сепtrаl din 11 mаrtiе 2024, totugi, а fost admisd, ре alte motive, decДt cele indicate de сitге
аutоr.

iП аИrе circumstanle, in rezultatul verificIrii sesizйrii s-a consиtat сй faptele expuse in
sesizare nu intrunesc elementele constifutive ale abaterilor disciplinme qi constituie temei
репtrч rеsрiпgеrеа sesizdгii са neintemeiati.

In сопfогmitаtе cu prevederile arl. \8, 2'1-29 din Legea rг. l78 din 25.О7,2О|4 cu
рrivirе la rЙspurrderea disciplinaгi а jчdесбtоrilоr, Compleful de Ехаmiпаrе а Contestaliilor
al Colegiului Disciplinar,

нотДRДýтЕ:
1. Se respinge са neintemeiatб contestalia petifionarei Sаiпсiчс Tatiana impotriva

Deciziei Inspecliei judiciaгe пr. 78s-l25p/m (сопехаtd cu пr, 90s-139p/m) din 11 martie
2024, emise ре mаrgiпеа sesizdrii depuse la 0l fеЬrчагiе 2024 аsчрга ас}iчпilог judecйtoгului
MMur Nadejda de la Judecitoria Chiginiu (sediul Centru).

2. НоtirАrеа poate fi сопtеsИй la CSM iп termenii prevбzuli de lege.
3. НойrАгеа se expediazd рdrlilоr gi se publicб ре pagina web а Consiliului Suрегiоr

al Magistrafurii www.csm.md

Preqedinte ngela Bostan

МеmЬrii Ruxanda Рчlьеrе

давеlа оtеап
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